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B4_E4_BC_9A_c44_646034.htm 第二十章 预算会计和非营利组

织会计第一节 概 述 一、预算会计概述 (一) 预算会计体系构

成 预算会计是以预算管理为中心，对各级政府预算和行政事

业单位预算的执行情况进行连续、系统核算和监督的专业会

计。 由于预算会计服务于预算管理，预算会计体系必须与预

算管理体系相适应。我国现行的预算会计体系包括财政总预

算会计、预算外资金专户会计、行政单位会计和事业单位会

计，以及参与预算执行的国库会计、收入征解会计和国有建

设单位会计等。在现行预算会计体系中，财政总预算会计居

于主导地位，对行政事业等单位预算会计具有指导作用。 1. 

财政总预算会计 财政总预算会计，是各级政府财政部门核算

、反映和监督各级政府的总预算执行过程和结果的会计。 财

政总预算会计核算和监督预算执行的过程和结果，是预算管

理的组成部分。我国目前各级政府预算编制以收付实现制为

基础，财政总预算会计核算也以收付实现制为基础，一般于

实际收到或付出货币资金时进行账务处理，以便能如实反映

政府总预算的执行情况和结果。 总预算会计核算的收入包括

一般预算收入、基金预算收入、专用基金收入、补助收入、

上解收入、调入资金、财政周转金等。 一般预算收入是指各

级政府财政部门组织的纳入预算管理的各项收入。一般预算

收入是政府的主要财力来源，可以用于政府的各项一般预算

支出。 财政总预算会计核算的支出包括一般预算支出、基金

预算支出、专用基金支出、补助支出、上解支出、调出资金



等。 一般预算支出是指一级政府对取得的一般预算收入进行

的分配和使用，是各级政府最主要的支出。 一般预算支出的

支付方式包括财政直接支付、财政授权支付和财政实拨资金

三种方式。其中，财政直接支付与财政授权支付是国库集中

收付改革后采用的国库集中支付方式，财政实拨资金是传统

的财政资金拨付方式。在三种财政资金支付方式下，财政总

预算会计与预算单位之间体现的是政府财政部门与其他部门(

即预算单位)之间的资金分配关系，各预算单位是实际的财政

资金使用主体。 2. 财政预算外资金会计 预算外资金财政专户

会计是各级政府的财政部门核算和监督预算外资金预算执行

过程及其结果的会计。 财政预算外资金，是指国家机关、事

业单位和社会团体为履行或行使政府职能，依据国家法律法

规而收取、提取和安排使用的未纳入政府预算管理的各种财

政性资金，简称预算外资金。 财政预算外资金包括行政事业

性收费、主管部门集中的收入、其他财政预算外资金等。财

政预算外资金必须严格按照规定的项目、范围、标准和程序

执行，不能自行扩大范围和标准。财政预算外资金与部门和

单位的自有资金性质不同，它属于财政性资金。财政预算外

资金应当纳入行政事业单位的部门预算，统筹安排和使用。 

财政预算外资金实行“收支两条线”的管理办法。财政部门

在商业银行开设财政预算外资金银行存款专户，简称财政预

算外资金专户或预算外资金财政专户。行政事业单位在收取

预算外资金时，应当及时足额上缴财政预算外资金专户.行政

事业单位根据部门预算和用款计划，在需要使用财政预算外

资金时，向财政部门提出申请。在财政部门审核同意后，从

财政预算外资金专户中拨付，供其使用。 财政部门对财政预



算外资金实行预决算管理制度，并逐步纳入预算内管理。财

政预算外资金的范围和规模将逐渐减少。 3. 行政事业单位会

计 行政单位会计和事业单位会计，均属于预算单位会计，是

各级行政机关、事业单位核算和监督单位预算执行及各项业

务活动的专业会计。行政事业单位会计组织系统分为主管会

计单位、二级会计单位和基层会计单位三级。 行政事业单位

的会计核算特点主要包括： (1) 以满足财政预算管理为主要会

计目标，兼顾单位内部管理和相关方面对会计信息的需求。

(2) 行政单位会计采用收付实现制作为会计核算基础.事业单

位会计一般采用收付实现制，对经营性收支业务可以采用权

责发生制作为会计核算基础。 (3) 各项财产物资应当按照取得

或购建时的实际成本计价，除另有规定者外，不得自行调整

其账面价值。 行政事业单位的会计报表较为简单，主要包括

资产负债表和收入支出表。行政事业单位会计报表的格式和

内容与权责发生制下的企业报表存在显著差异。 (二) 预算会

计要素 预算会计要素分为资产、负债、净资产、收入和支出

五类。 资产，是指一级财政或行政事业单位占有或使用的能

够以货币计量的经济资源，包括各种财产、债权和其他权利

。 负债，是指一级财政或行政事业单位承担的能够以货币计

量、需要以资产偿付的债务。 净资产，是一级财政或行政事

业单位资产减去负债后的差额。 收入，是指一级财政或行政

事业单位为实现其职能或开展业务活动，依法取得的非偿还

性资金。 支出，是指一级财政或行政事业单位为实现其职能

或开展业务活动，对财政资金的再分配或所发生的各项资金

耗费或损失。 会计平衡等式反映了各会计要素间的关系。预

算的会计平衡等式为： 资产 支出 = 负债 净资产 收入 或者 资
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